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Referat oparty jest na wystapieniu Harma Derksena zatytulowanym ,,On
the o-stable decompositions of dimension vectors”.

1 Pierscien poiniezmiennikow

Niech K bedzie ustalonym cialem algebraicznie domknietym i @ = (Qo, Q1)
kolczanem. Dla wektora wymiaru d € N9 rozwazamy rozmaitoéé afiniczng,
Rep(Q,d) := [[,c0, Hom (K95 k%) reprezentacji kotczanu Q o wekto-
rze wymiaru d. Grupy GL(d) := [[,c, GL(d;) i SL(d) := [[,cq, SL(d.)
dzialaja na Rep(Q,d) przez sprzezenia. Definiujemy pierscienn péiniezmien-
nikéw SI(Q, d) := K[Rep(Q, d)]3“d).

Niech V' i W beda dwoma reprezentacjami kotczanu. Zatézmy przy tym,
ze (dimV,dimW)g = 0, gdzie (—, —)¢ jest forma Eulera. W tym przy-
padku przestrzenie €D, o, Homp(V,, We) i Homg (Via), Wia)) sa tego sa-
mego wymiaru i przez c(V,W) oznacza¢ bedziemy wyznacznik odwzoro-
wania eBero Hompg (V,, W,) — @ate Hompg (Vi(a), Wia)) danego wzorem
(fz) = (fr@)Va — Wafs))- Mozna pokazaé, ze przestrzen SI(Q,d) jest roz-
pigta przez c¢(V, —), gdzie (dimV,d)q = 0.

Wiadomo, ze SI(Q,d) = @D,.qpa)-x SUQ,d),. Niech 3(Q,d) = {o
GL(d) —» K | SI(Q,d), # 0}.

Twierdzenie. Pélgrupa 3(Q,d) jest nasycona, tzn. jesli no € 3(Q,d) dla
pewnego n > 1, to o € (Q,d).

Istnieje hipoteza, ze jesli dimg SI(Q,d), = 1, to pierscien @, SI(Q, d) .
jest generowany w stopniu 1.
2 Rozklady generyczne

Niech V' bedzie reprezentacja o wektorze wymiaru d i minimalnym wymiarze
pierscienia endomorfizméw. Derksen z Weymanem przedstawili kombinato-
ryczny algorytm pozwalajacy wyliczy¢ wektory wymiaru nierozkltadalnych
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sktadnikow prostych reprezentacji V', ktore to przedstawienie nazywamy roz-
ktadem generycznym wektora d.

W szcezegdlnosei pokazali, ze rozktad d = > r;d;, r; > 0, jest rozkta-
dem generycznym wektora d wtedy i tylko wtedy, gdy spelnia nastepujace
warunki:

e d; jest pierwiastkiem Schura;
e jesli ¢ < j, to Homg(d;, d;) = 0 = Extg(d;, d;) oraz (o, oy) > 0;

e jesli d; jest pierwiastkiem urojonym nieizotropowym, to r; = 1.



